

# 闻令而动 模范践行 坚决响应习近平总书记和党中央伟大号召

贵州省财政厅党组书记、厅长 | 石化清

2021年7月1日，在中国共产党迎来了百年华诞的历史性时刻，习近平总书记发表了重要讲话。讲话以深邃的历史视野，全面回顾了我们党100年来为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的壮阔历程，热情讴歌了我们党带领中国人民书写的恢宏史诗。

习近平总书记的重要讲话，首次诠释了“坚持真理、坚守理想，践行初心、担当使命，不怕牺牲、英勇斗争，对党忠诚、不负人民”的伟大建党精神，庄严宣示了我们党坚守“江山就是人民，人民就是江山”，始终把人民放在心中最高位置，始终与人民休戚与共生死相依的政治本色，是百年大党坚守初心使命，担当中华民族复兴大任的伟大政治宣言。

习近平总书记的重要讲话，鲜明指出“中国共产党为什么能，中国特色社会主义为什么好，归根到底是因为马克思主义行”，庄严宣示了我们党在新的征程上始终坚持马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信心决心，是百年大党不断开辟马克思主义新境界的伟大理论宣言。

习近平总书记的重要讲话，用“九个必须”深刻回答了过去我们为什么能够成功、未来我们怎样才能继续成功的重大问题，充分宣示了我们党带领人民踏上实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路的雄心壮志，充分展示了中华民族正以不可阻挡的步伐迈向伟大复兴的光明前景，是百年大党以史为鉴开创未来的伟大行动宣言。

作为党员干部，我们一定要闻令而动、坚决响应，做习近平总书记和党中央伟大号召的迅速行动者、忠实执行者、模范践行者，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗。

一是必须充分认识制度优势是党和国家的最大优势，进一步坚定中国特色社会主义制度自信。习近平总书记要求我们要学史增信，就是要全面掌握我国从“站起来”“富起来”到“强起来”的历史性变革和历史性成就。因为这一变革与成就，体现了坚持中国共产党领导的制度优势，体现了全国一盘棋，调动各方面积极性，集中力量办大事的显著优势。在这一优势下，贵州各级财政部门按照党中央和省委省政府的决策部署，将财政资金和政策有力聚焦民生保障等重点领域，支持保障我们打赢疫情防控和脱贫攻坚两场战役。中国“风景这边独好”，正是中国特色社会主义制度优势的真实写照。

二是必须始终坚持以人民为中心的发展思想，扎实做好保障和改善民生工作。习近平总书记指出，江山就是人民、人民就是江山，打江山、守江山，守的是人民的心。2020年，面对突如其来的新冠肺炎疫情冲击，我们狠抓直达资金管理使用，对冲基层“三保”保障压力；坚持财力下沉，持续加大对市县支持力度；建立健全库款监测调度机制，保障重点支出资金及时足额到位；统筹新增专项债券、抗疫特别国债、特殊转移支付等资金支持防疫体系建设，持续巩固疫情防控向好态势。在这一系列财政“组合拳”的推动下，贵州守

住了疫情防控的底线，完成了2020年主要目标。所以，以人民为中心，在财政工作的具体落实上就是要扎扎实实做好保障和改善民生工作。

三是必须坚持以高质量发展统揽全局，围绕“四新”主攻“四化”，为“十四五”开好局、起好步奠定良好基础。“发展是解决一切问题的基础和关键，发展才能强大，落后就要挨打”，这是习近平总书记在“七一”重要讲话中给我们传递的重要信息。当前贵州面临的困难和问题，不论是债务负担，还是“三保”压力，都必须、也只能通过发展经济、提升财政实力来逐步解决。2021年以来，贵州围绕“四新”主攻“四化”，先后统筹安排财政资金420亿元，采取“政策刚性+基金弹性”的方式，力争带动不低于1000亿元金融和社会资本市场化投资投入“四化”建设和大生态战略。集中这么大财力支持“四化”建设，在贵州财政历史上是前所未有的，这正是我们贯彻以高质量发展统揽全局中心思想的现实举措。我们一定要系统研究政策，作好项目准备，加强财政资金监管、提高财政资金使用效益，切实发挥好财政对经济可持续发展的保驾护航作用。

习近平总书记在“七一”重要讲话中，以“九个必须”为我们指明了前进之路。具体落实到财政工作，要抓好以下六个重要着力点。

一是强化收入管理，提高保障能力。围绕年度收入预期，依法依规组织征收各项税费收入，抓好对重点行业和企业的征收管理，严禁采取“虚收”“空转”等方式虚增财政收入。持续加大对小微企业、个体工商户普惠金融支持，通过培育和激发市场主体活力，积极涵养税源，做大财政“蛋糕”，增强财政收入增长后劲。

二是严格预算执行，提升资金效益。不折不扣落实过紧日子要求，严格执行压减后的一般性支出预算。切实加快预算执行进度，做好预算执行分析，合理把握资金支出进度，促进支出进度与实际需求更加衔接匹配，严防年底突击花钱。加大存量资金盘活力度，长期沉淀闲置资金全部按规定收回财政统筹使用。

三是主攻“四化”建设，推动高质量发展。强化争

资争项，督促加快推进基金投资，为新型工业化、新型城镇化、农业现代化、旅游产业化“四化”建设提供坚实财力支撑。用好用足财政政策举措，重点落实好支持新型工业化19条财政政策举措和支持新型城镇化18条财政政策举措，研究出台支持农业现代化25条财政政策举措和支持旅游产业化若干财政政策举措，通过专项资金、激励奖补、新增政府债券、基金投入等多种方式，加快推动贵州“四化”发展。

四是保障“三保”支出，兜牢民生底线。扎实开展基层“三保”动态监测预警，督促市县优先保障“三保”，做到预算安排优先、资金拨付优先、库款保障优先、国家标准优先、民生保障优先。统筹财政资金继续加大对基层倾斜力度，加强财政资金调度管理，特别是对个别“三保”确有困难且自身无力解决的县区，给予重点帮助，保障好工资支出、正常运转等支出需求。建立“三保”保障奖惩机制，开展“财政能力提升”行动，推出“一揽子”财政管理政策，综合施策努力助推市县财政走出困境、化解风险，提高市县财政依法依规聚财、管财、理财和用财能力。

五是抓实债务管理，严防债务风险。加快出台加强债务管理切实防范债务风险的实施意见、债务风险防范化解工作考核实施细则、政府债券本息偿付约束机制等政策措施，引导市县树牢“化债也是政绩的正确政绩观”，切实扛起债务风险防范化解的主体责任。做好债务风险排查和舆情应对处置，督促市县按时足额偿付债券本息，防范法定债务风险。加大监督问责力度，对违法违规举债行为，发现一起、问责一起，绝不姑息。

六是严肃财经纪律，强化制度约束。严格执行预算法、预算法实施条例各项规定，通过信息化手段，加强监督检查力度，让财政监督“长牙带电”，严厉打击违法违规行为，加强对违法违规行为追责问责力度，提高财政制度的严肃性和约束力，坚决堵住财政资金管理有法不依漏洞。结合党史学习教育开展基层财政管理突出问题专项整治行动，推动财政管理正本清源。□

责任编辑 刘永恒